



雙月刊創刊號

# 台灣拇指山 醫友會會訊

(原北醫醫學系校友會)



發行人 陳守誠

編輯 謝灝華 陳永昌 林英欽 宋奉宜

會址 / 110台北市吳興街252號外科辦公室

電話 / 02-27372181 # 3918

2010 8 月

## 拇指山仰止—

## 賀拇指山醫友會雙月刊創辦



文◎陳守誠 理事長

2010年4月11日，守誠從康義勝前理事長手中接過台灣拇指山醫友會的責任。三個多月後的今天，從「北醫醫友會訊」、「拇指山會刊」重新出發，我們做了一些發行時序上的改變，創辦了拇指山醫友會雙月刊。

## 希望拇指山成為所有醫療人的共同驕傲！

2006年3月19日，經由康前理事長的努力，「北醫醫友會」順利轉型為「台灣拇指山醫友會」。這個轉型更清楚地表達了北醫人對於台灣醫學界的關懷與台灣醫學前途的期盼。

邱孝震校友倡創台北醫學院醫科校友會，籌備一年後，於1981年3月22日正式立案。由於北醫先天環境特殊，醫科校友會創立之初就懷抱著「結合所有北醫人，共同提升學術研究與聯繫創業、社會服務」的遠大夢想。「北醫人」的定義，一開始就擴及「所有與台北醫學院相同志向的醫療同仁」。也因為歷屆校友理事長與

理監事、還有附醫同仁、在校同學同心協力；北醫這個資源較少的私立醫學院，在激烈競爭的醫學教育環境，社會發展、校地促進等經營爭議時，許多非畢業於北醫，但對於北醫附醫與醫療教育非常關懷的醫學同儕，團結著支持北醫學譽，讓北醫始終維持在國內翹楚的地位。

「拇指山醫友會」的關懷精神就萌芽於此—從北醫校友出發，期盼關心台灣醫學教育、醫療環境與道德倫理的企業、學者或政府官員，都能齊聚一堂；以「拇指山」的求善精神，為台灣人民醫療福祉而努力，永不止息。

## 更寬廣的會名，恆久遠的任務

北醫醫友會在石賢彥理事長任內，首度由吳志雄院長與守誠、併及所有理監事共同推動，完成了史無前例的「全醫科校友普選」。普選後的第一任理事長康義勝校友，在醫友會會務基金非常拮据的窘境下，不僅累積了二百多萬的基礎，而且還在改制為「拇指山醫友會」後，使這個正式成立的社團法人捐款成為可抵稅項目。這種財務自由的重大改變，確保了守誠以及將來所有理事長們將會務朝著正軌且理想奔馳的動力。

康前理事長對於會務的拓展與財務的穩定，使得四月十一日於水茗樓交接當天，李祖德董事長、邱文達校長與北醫三院一附醫李飛鵬院長、

萬芳洪傳岳院長及雙和吳志雄院長都出席並恭賀本會，同時校友總會會長沈采穎，以及各分會長牙醫系王成志會長，藥理系謝桂鈴會長，護理系王伯綸會長，也都全程參與。這些北醫領航者對於拇指山醫友會的特別重視，當然是歷屆校友、理事長與董監事們努力的結晶。

「拇指山醫友會」的成立，再次宣示了北醫醫友會一向努力的胸襟；雙月刊的創立，則是開啟這個夢想的重要環節。



拇指山醫友會理監事會合影

## 醫友訊，關懷心；雙月刊，交流情

TMSMS

所有因為拇指山聚集的北醫人—就讀於北醫或投身於附醫、萬芳乃至雙和；大家都有提升台灣人民醫療品質的堅持。因此具有此志向的朋友需要一份聯繫溝通的刊物。

在科技的時代，新的醫友會刊將更靈活、更迅速地傳達彼此的關心；拇指山醫友會致力於整合關心台灣醫療的同仁；加強學校、醫友與社會賢達的交流，除了切實維護台北醫學大學的教學及校務運作常軌；在林孝義監事長的提議下，醫友會也將努力邀請醫友，以榮譽教職方式回校提供寶貴的臨床經驗，雖然學校目前有臨床教師聘用

準則，但仍無法擺脫教育部的「官僚八股」聘用辦法，因此需要有更實用的規範，使有心回校奉獻的校友既能貢獻寶貴經驗又能給予他們適當的榮譽頭銜。另一方面，我們將極力爭取學校與附屬醫院將現有的各種辦法做大幅的修正，去除「臨床與基礎的矛盾」，使目前服務於三家附屬醫院之主治醫師，能合理而積極地取得出國進修、專任教職及升等的機會。唯有如此，才能確保優秀畢業生願意留駐本校與附屬醫院，讓北醫對台灣的醫學教育、學術研究與社會服務提供更多、更有力的貢獻。除此之外，醫友會也與三院

協調，希望給予醫友會員費用減免方案，例如洽談中的全身健康檢查優惠計畫。拇指山醫友會舉辦的定期與不定期網球、桌球、劍道及高爾夫等聯誼活動；每年十一月的學術、管理研討會暨三月的會員大會；校友全班回校參訪與座談以及北中南各分會的聚會等，都是我們日常運作的活動。藉由雙月刊實體與電子版的創辦，這些您、我都關心的活動，都將更即時地呈現給各位。

承蒙各位醫友長久支持，感謝各位繼續支持拇指山醫友會雙月刊—讓北醫更關心您，讓您更容易協助台灣。●



# 對拇山醫友會的期許

文◎第一、二屆台灣拇山醫友會理事長 康義勝



台灣拇山醫友會堂堂進入第五個年頭，本人從醫學系石賢彥前會長手中所策畫的醫學系第一屆至第三十屆每屆3名代表人總共90名代表的通訊選舉中，當選為普選後第一屆的醫學系校友會會長；但是在內政部的定位中，醫學系校友會仍然是校友總會的一個分會，所有的捐款及收支均不被認定，也不能作為抵稅的依據，財務的不健全是我們會務發展的阻礙，也是我們長久以來的痛，為了解決這個難題；4年前，我將北醫醫學系校友會為基礎加上北醫附醫，萬芳

及雙和三家醫院醫界的菁英以及在母校服務的北醫人，結合成為「大北醫」家族，而以「台灣拇山醫友會」的名義向內政部申請，終於獲准為正式的全國性社團法人。

用台灣拇山醫友會運作至今，已歷經2屆4年，在全體理監事及各委員會委員們的無私付出及奉獻，除會務正常運轉之外，財務也步上軌道；會員超過了300位以上，會務基金也將近有了300萬新台幣已順利移交給下一屆；從無到有的過程，有心酸與痛苦，但總算得到一點甜美的果實，很慶幸地，將這一棒交給了學長陳守誠教授，我與陳教授共同推動校友會務，並與學校、附醫校友及學生組成堅強的訪

問團，從國內到國外不停地拜訪及交流，讓校友重新認識北醫，重燃愛校的熱情並掀起校友陸續湧入的捐款，讓我們這樣不計成敗。只問耕耘的播種者，有著幾許的溫馨。

內政部對社團法人之會員是有明文規定的，只有依章程規定加入的校友才是拇山醫友會的會員；會員有盡盡及應享之權利及義務；至今北醫醫學系之校友應該超過5000名；也是今後拇山醫友會努力爭取加入的會員；會員越多，服務的能量也愈大。

期望「拇山醫友會」能繼續成長，回饋北醫，服務校友，成為所有北醫人的驕傲。●



很高興北醫大醫科校友會（拇山醫友會）的成立、長大和貢獻，它不但使醫科畢業校友有一個溝通的平台，更能集結校友的力量貢獻給母校。

因為時代背景，因緣際會我畢業後有機會在美國的三個大學和教學醫院接受過公共衛生和神經外科的臨床訓練。所以現在每年都還能接到 Alumni Association 送來 Johns Hopkins University, Jefferson Medical School 和 University of Pittsburgh 的消息和刊物。這些刊物使我瞭解他們最新的動態，他們最新的研究及醫學院開學、畢業典禮的消息。它不但使我到現在還和他們有聯繫，也告訴我他們出版的新書或 seminar, symposium 的通知。讓我感覺身體雖然在千萬里之外，但情感熟悉度好像就在咫尺之間。特別從我70歲開始（大概以為我已

retired），每年都會邀我參加校友組團到歐洲、北極、美洲的旅遊團。

我心想，我只不過在 Hopkins 當學生兩年，在 University of Pittsburgh 當 Fellow 一年，在 Jefferson 當 Resident 四年，並不、在 Medical School 受教，不是他們的「醫科」畢業生。但是，他們都把我當成寶貴的校友來禮遇我。我不知道我們的拇山醫友會，能不能也做到這樣，讓畢業校友和學校之間真的有很親近的感覺！期待醫友會和學校之內也能做得到。也願校友們在財務上、在社會的信譽上，也能支持學校的發展。

拇指山，在我們學校的背面，在醫二的時候，我們幾位同學曾「勇敢」的爬過，也組過一個「詩社」叫做拇指詩社，出版了好幾期。我也曾主編過第三和第四期的綠杏，想到年輕時的同學友誼真是懷念，其中已有兩位過世了，時間

文◎臺灣基督教門諾會醫院暨相關事業機構總執行長 黃勝雄

過的真快，希望我們的母校明天會更好。目前在臺灣醫界，尤其是在台北的醫界「大老」和企業領袖們之間，對北醫的醫療（指三家醫院）和臨床研究，並沒有很好的印象。學校的基礎研究產能的質和量，也落後在中國醫藥大學之後。當我聽到有人這麼批評時，我是多麼痛心！我只能告訴這些批評的人說，給我們多一點時間，將來一定會更好。像慶應大學在東京，也是私立的學校，尤其他們醫學的研究在東京帝國大學的陰影之下，也委屈了半個世紀以上。但是現在的慶應大學，是私立大學尤其醫學院當中，名譽及研究都是最好的。我期待北醫大的醫學院和醫院，不要只顧營利賺錢，更應該在治學、研究、做人、做事上，有很好的成就，大家能認真為學校永遠的好名聲而努力！●

## 活動\*預告

004 林家璋… 32

離開學校已經18年的醫學系741校友，即將於99年8月22日舉辦第一次畢業後同學會，讓大家回味一下年少輕狂，青春飛揚的時期。

令人懷念的穿堂與三層樓房古蹟（昔日2101 - 2105, 2201 - 2205, 2301 - 2305的那棟教室大樓）即將於暑假後走入歷史，拆除重建，而741青年課餘打壘球的壘球場也要翻修，請把握歷史的一刻，否則校園會找不到大家共同的記憶了……

009 林伯威… 04

010 林正川… 21

042 李晏瑜… 24

99年8月22日 北醫741校友回校同學會

044 鄭志浩… 06

084 羅福松… 24

林士璣… 02

086 鄭修明… 11

125 莊昭民… 31

126 張宏利… 11

128 蘇志超… 13

## 時間

15:30-17:30  
迴顧校園17:30-18:30  
前往宴會場所18:30-21:00  
台北國際會議廳

## 項目

135 伍樹雄… 26